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ΜΔΣΡΙΚΔ΢   ΢ΥΔ΢ΔΙ΢  ΢ΣΑ ΟΡΘΟΓΩΝΙΑ ΣΡΙΓΩΝΑ 

 

 

 

Α = 90
ν 

ΑΓ  ΒΓ 

 

Τν ηεηξάγσλν κηαο θάζεηεο πιεπξάο είλαη ίζν κε ηελ ππνηείλνπζα επί ηελ πξνβνιή ηεο πιεπξάο 

ζηελ ππνηείλνπζα.  ΑΒ
2
 = ΒΓ ΑΓ   ή  ΑΓ

2
 = ΒΓ ΓΓ 

 

Σε θάζε νξζνγώλην ηξίγσλν ν ιόγνο ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ δύν θαζέησλ πιεπξώλ είλαη ίζνο κε ην 

ιόγν ησλ πξνβνιώλ ηνπο ζηελ ππνηείλνπζα.  
2

2
   

 

Σε θάζε νξζνγώλην ηξίγσλν ην ηεηξάγσλν ηεο ππνηείλνπζαο είλαη ίζν κε ην άζξνηζκα ησλ 

ηεηξαγώλσλ ησλ δύν θαζέησλ ηνπ πιεπξώλ. ΒΓ
2
 = ΑΓ

2
 + ΑΒ

2
    [Ππζαγόξεην ζεώξεκα]  

 

Σε θάπνην ηξίγσλν αλ ην ηεηξάγσλν κηαο πιεπξάο είλαη ίζν κε ην άζξνηζκα ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ 

άιισλ δύν πιεπξώλ , ηόηε ην ηξίγσλν είλαη νξζνγώλην.   ΒΓ
2
 = ΑΓ

2
 + ΑΒ

2
    

                                                                                                               [Αληίζηξνθν ππζαγόξεηνπ ] 

 

Τν ηεηξάγσλν ηνπ ύςνπο είλαη ίζν κε ην γηλόκελν ησλ πξνβνιώλ ησλ δύν θαζέησλ πιεπξώλ  

ζηελ ππνηείλνπζα.  ΑΓ
2
 = ΒΓ ΓΓ 

 

Σε θάζε νξζνγώλην ηξίγσλν ην γηλόκελν ησλ θαζέησλ πιεπξώλ είλαη ίζν κε ην γηλόκελν ηνπ 

ύςνπο πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ππνηείλνπζα επί ηελ ππνηείλνπζα. ΑΒ ΑΓ = ΒΓ ΑΓ.  

 

Σε θάζε νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ κε πιεπξέο α, β, γ θαη ύςνο ΑΓ = πα. ηζρύεη  
2 2 2

1 1 1
. 
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ΜΔΣΡΙΚΔ΢   ΢ΥΔ΢ΔΙ΢  ΢Δ ΣΤΥΑΙΑ  ΣΡΙΓΩΝΑ 

 

Θεώξεκα ακβιείαο γσλίαο  

 

 

Σε ηξίγσλν ΑΒΓ ην ηεηξάγσλν πιεπξάο 

απέλαληη από νμεία γσλία ηζνύηαη κε ην 

άζξνηζκα ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ άιισλ δύν 

πιεπξώλ ειαηησκέλν θαηά ην δηπιάζην ηεο 

κηαο πιεπξάο επί ηελ πξνβνιή ηεο άιιεο ζε 

απηήλ.  

 

Γειαδή:  β
2
 = α

2
 + γ

2
  2 α ΒΓ 

 

 
 Α 

Β Γ Γ 

Β<90
ν 

β 
γ 

α 
 

 

 

Θεώξεκα ακβιείαο γσλίαο  

 

Σε ηξίγσλν ΑΒΓ ην ηεηξάγσλν πιεπξάο 

απέλαληη από ακβιεία γσλία ηζνύηαη κε ην 

άζξνηζκα ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ άιισλ δύν 

πιεπξώλ απμεκέλν θαηά ην δηπιάζην ηεο κηαο 

πιεπξάο επί ηελ πξνβνιή ηεο άιιεο ζε απηήλ.  

 

Γειαδή:  β
2
 = α

2
 + γ

2
 + 2 α ΒΓ 

 

 
 Α 

Β Γ Γ 

Β>90
ν 

β 
γ 

α 

ΑΓ ΒΓ
 

 

 

 

Σε θάζε ηξίγσλν ηζρύνπλ νη παξαθάησ ζρέζεηο  

 

α
2
 = β

2
 + γ 

2
  Α = 90

ν 
α

2
 < β

2
 + γ 

2
  Α < 90

ν 
α

2
 > β

2
 + γ 

2
  Α > 90

ν 

 

Νόκνο ζπλεκηηόλσλ 

 

α
2
 = β

2
 + γ

2
  2 β γ ζπλΑ 

 
β

2
 = α

2
 + γ 

2
  2 α γ ζπλΒ

 
γ

2
 > β

2
 + α 

2
  2 α β ζπλΓ
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Θεσξήκαηα δηακέζσλ 

 

1). Σε θάζε ηξίγσλν ην άζξνηζκα ησλ 

ηεηξαγώλσλ ησλ δύν πιεπξώλ ηνπ ηζνύηαη κε 

ην δηπιάζην ηεηξάγσλν ηεο δηακέζνπ πνπ 

αληηζηνηρεί ζηελ ηξίηε πιεπξά απμεκέλν θαηά 

ην ήκηζε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο πιεπξάο απηήο.  

 

2). Σε θάζε ηξίγσλν ε δηαθνξά ησλ 

ηεηξαγώλσλ δύν πιεπξώλ ηνπ ηζνύηαη κε ην 

δηπιάζην γηλόκελν ηεο ηξίηεο πιεπξάο επί ηελ 

πξνβνιή ηεο δηακέζνπ πνπ αληηζηνηρεί ζε 

απηήλ.  

 

(1)  β
2
 + γ

2
 = 2 κ

2
α + 

2

2
 

 Α 

Β Γ Γ Μ 

β 
γ 

α 

ΑΓ ΒΓ 

ΑΜ=κα 

 
 

(2)  β
2
  γ

2
 = 2 α ΜΓ 

 

Σε θάζε ηξίγσλν ηζρύεη 

 
2 2 2

2 2 2

4
 

2 2 2
2 2 2

4
 

2 2 2
2 2 2
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ΜΔΣΡΙΚΔ΢ ΢ΥΔ΢ΔΙ΢ ΢Δ ΚΤΚΛΟ 

 

Από ζεκείν Σ εθηόο θύθινπ (Ο, ξ) κε ΣΟ = α , θέξνπκε ηέκλνπζα ΣΑΒ ηνπ θύθινπ ην γηλόκελν 

ΣΑ ΣΒ είλαη ζηαζεξό θαη ίζν κε  α
2
  ξ

2
.  

 

Από ζεκείν Σ εληόο θύθινπ (Ο, ξ) κε ΣΟ = α , θέξνπκε ηέκλνπζα ΣΑΒ ηνπ θύθινπ ην γηλόκελν 

ΣΑ ΣΒ είλαη ζηαζεξό θαη ίζν κε  ξ
2
  α

2
.  

 

 

 

Ο 

Α 
Σ 

Β 

α 

 
 

 

 

Ο 

Α 

Σ 

Β 

α 

 
 

 

 

Γηα ζεκείν Σ  ηνπ επηπέδνπ ηνπ θύθινπ (Ο, ξ) ην νπνίν απέρεη από ην θέληξν ηνπ θύθινπ 

απόζηαζε ΣΟ = α, ν ζηαζεξόο  αξηζκόο  α
2
  ξ

2
 νλνκάδεηαη δύλακε ηνπ ζεκείνπ Σ σο πξνο ηνλ 

θύθιν (Ο, ξ).  

 

Αλ  α
2
  ξ

2
 > 0 , ηόηε ην ζεκείν Σ βξίζθεηαη εθηόο ηνπ θύθινπ.  

Αλ α
2
  ξ

2
 = 0, ηόηε ην ζεκείν Σ βξίζθεηαη επί ηνπ θύθινπ.  

Αλ  α
2
  ξ

2
 < 0 , ηόηε ην ζεκείν Σ βξίζθεηαη εληόο ηνπ θύθινπ.  

 

 

Αλ Σ είλαη ζεκείν εθηόο θύθινπ (Ο, ξ), ηόηε ε 

δύλακε ηνπ ζεκείνπ Σ σο πξνο ηνλ θύθιν (Ο, 

ξ) είλαη ίζε κε ΣΔ
2
 , όπνπ ΣΔ ην εθαπηόκελν 

ηκήκα από ην Σ ζηνλ θύθιν.  

 

 

 

Ο 

Σ 

Δ 

Α Β 

ΣΔ
2
 = α

2
  ξ

2
 = ΣΑ ΣΒ 
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ΔΜΒΑΓΑ  ΠΟΛΤΓΩΝΩΝ 

 

Δκβαδά βαζηθώλ ζρεκάησλ  

 

Τεηξάγσλν  
 

α 

α 
Δ = α

2 

 

παξαιιειόγξακκν  
 

α 

β 
Δ = α π 

π  = ύςνο 

π 

 

Τξίγσλν  
 

α 

β 

Δ = 
2

 
γ 

 

παξαιιειόγξακκν  
 

α 

β 
Δ = α π 

π  = ύςνο 

π 

 
Τξαπέδην  
 

α 

β 

Δ = 
2

 

π 

 

ξόκβνο  
 

α 
α 

Δ = 
2

21  

δ1 

δ2 

 
 

Τν εκβαδόλ νπνηνπδήπνηε ηεηξάπιεπξνπ κε θάζεηεο δηαγώληεο δ1, δ2 είλαη ίζν κε   

Δ = 1 2

2
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ΔΜΒΑΓΑ  ΣΡΙΓΩΝΟΤ 

 

 

 Α 

Β Γ 

ξ 

Ο 

 

(Ο, ξ) ν εγγεγξακκέλνο ζην ηξίγσλν θύθινο 

θαη η = 
2

  ε εκηπεξίκεηξνο ηνπ 

ηξηγώλνπ  

 

ηόηε  ην εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ είλαη  

                    Δ = η ξ 

 

 

 Α 

Β 

Γ 

R 
Ο 

 

(Ο, R) ν πεξηγγεγξακκέλνο  

ζην ηξίγσλν θύθινο  

ηόηε  ην εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ είλαη  

                    Δ = 
4 R

 

 

 

 

 Α 

Β Γ Γ 

 

 Τν εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ είλαη  

 Δ = 
1

2
α β εκΓ = 

1

2
β γ εκΑ =   

                           = 
1

2
α γ εκΒ 

 

θαη αθόκα   

Δ = 
1

2
α πα = 

1

2
β πβ = 

1

2
γ πγ 

 

 

Σε θάζε ηξίγσλν ΑΒΓ ηζρύεη ν λόκνο ησλ  εκηηόλσλ: 2 R  
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ΔΜΒΑΓΙΚΟΙ  ΛΟΓΟΙ 

 

Γύν όκνηα  ηξίγσλα  κε ιόγν νκνηόηεηαο  ι, έρνπλ ιόγν εκβαδώλ  ίζν κε  ι
2
  

 

 

 

Α 

Β Γ 

Α  

Β  Γ  

ΑΒΓ  Α Β Γ  

 
 

 

Τα ηξίγσλα ΑΒΓ θαη Α Β Γ  είλαη όκνηα κε 

ιόγν νκνηόηεηαο ι.  

Άξα ηζρύεη: 
( ) 2

( ' ' ')

ABE
 

 

 

Αλ δύν ηξίγσλα έρνπλ κηα γσλία ίζε  ή  δύν γσλίεο ηνπο είλαη παξαπιεξσκαηηθέο ηόηε ηζρύεη όηη 

, ν ιόγνο ησλ εκβαδώλ ηνπο είλαη ίζνο κε ην ιόγν ηνπ γηλνκέλνπ ησλ πιεπξώλ πνπ πεξηέρνπλ ηηο 

ίζεο ή παξαπιεξσκαηηθέο γσλίεο ηνπο.  

 

 

 Α 

Β Γ 

Α  

Β  

Γ  
Α = Α  

 
 

 

 Α 

Β Γ 

Α  
Β  

Γ  

Α + Α  = 180
ν
 

 
 

Ιζρύεη  

'

' 180O

ή   ηόηε  
( )

( ' ' ')

E

E
 = 

' ' ' '
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Παξαηεξήζεηο  

 

Αλ δύν ηξίγσλα έρνπλ κηα πιεπξά ίζε , ηόηε ν ιόγνο ησλ εκβαδώλ ηνπο είλαη ίζνο κε ην ιόγν 

ησλ πςώλ πνπ αληηζηνηρνύλ ζηηο ίζεο ηνπο πιεπξέο.  

 

Αλ δύν ηξίγσλα έρνπλ δύν ίζα ύςή, ηόηε ν ιόγνο ησλ εκβαδώλ ηνπο είλαη ίζνο κε ηνλ ιόγν ησλ 

πιεπξώλ πνπ αληηζηνηρνύλ ζηα δπν ύςε. 

 

Η δηάκεζνο ελόο ηξηγώλνπ ρσξίδεη ην ηξίγσλν ζε δύν ηζεκβαδηθά ηξίγσλα. 

 

Σε έλα ηξαπέδην νη δηαγώληνη ην ρσξίδνπλ ζε ηέζζεξα ηξίγσλα, θαη ηζρύεη: 

Τα ηξίγσλα πνπ νξίδνληαη από ην ζεκείν ηνκήο ησλ δηαγσλίσλ θαη ηηο βάζεηο ηνπ ηξαπεδίνπ 

είλαη όκνηα.  

Δλώ ηα άιια δύν ηξίγσλα πνπ νξίδνληαη από ην ζεκείν ηνκήο ησλ δηαγσλίσλ ηνπ θαη από ηηο κε- 

παξάιιειεο πιεπξέο ηνπ είλαη ηζεκβαδηθά.    

 

Τν εκβαδόλ ηζνπιεύξνπ ηξηγώλνπ πιεπξάο α είλαη  Δ = 
2 3

4
 

 

Σε θάζε ηξίγσλν ηζρύεη : α πα = β πβ = γ πγ = 2 Δ.  

 

Σε παξαιιειόγξακκν κε πιεπξέο α, β θαη αληίζηνηρα ύςε π1 θαη  π2 ηζρύεη όηη  

α π1 = β π2 = Δ  

 

Αλ δύν πνιύγσλα είλαη όκνηα κε ιόγν νκνηόηεηαο ι, ηζρύεη όηη ν ιόγνο ησλ εκβαδώλ ησλ δύν 

νκνίσλ ζρεκάησλ  είλαη ίζνο κε ην ηεηξάγσλν ηνπ ιόγνπ νκνηόηεηαο.  
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ΠΟΛΤΓΩΝΑ 

 

Καλνληθό πνιύγσλν είλαη ην πνιύγσλν πνπ έρεη όιεο ηνπ ηηο πιεπξέο θαη όιεο ηνπ ηεο γσλίεο 

ίζεο. Όια ηα θαλνληθά πνιύγσλα γξάθνληαη ζε θύθιν.  

 

 

 λ-γσλν 

σλ 

θλ 

ιλ 

αλ 

 
 

Κεληξηθή γσλία λ-γώλνπ σλ = 
360o

 

Γσλία λ-γώλνπ           θλ = 360  σλ 

Πιεπξά λ  γώλνπ      ιλ    

Απόζηεκα λ-γώλνπ    αλ 

Αθηίλα πεξηγεγξακκέλνπ θύθινπ R 

2

2

2

2
R  

Πεξίκεηξνο λ-γώλνπ Pλ = λ ιλ 

Δκβαδόλ λ-γώλνπ Δλ = 
1

2
Pλ αλ.   

 

 

 

 

Καλνληθό ηξίγσλν  

 

 Τξίγσλν  

ι3 

α3 

 
 

 

σ3 = 120
ν
  

θ3 = 60
ν
 

ι3 = R 3  

α3 = 
2

R
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Καλνληθό ηεηξάγσλν  

 

 Τεηξάγσλν  

ι4 

α4 

 
 

 

σ4 = 90
ν
  

θ4 = 90
ν
 

ι4 = R 2  

α4 = 
2

2

R
 

 

 

 

Καλνληθό εμάγσλν  

 

 εμάγσλν  

ι6 

α6 

 
 

 

σ6 = 60
ν
  

θ6 = 1200
ν
 

ι6 = R 

αλ = 
3

2

R
 

 

 

 

Παξαηεξήζεηο  

 Η εμσηεξηθή γσλία ελόο πνιπγώλνπ είλαη ίζε κε ηελ θεληξηθή ηνπ γσλία. 

 Γύν θαλνληθά πνιύγσλα κε ίζν πιήζνο πιεπξώλ είλαη όκνηα.  

 Κάζε λ-γσλν εθηόο από ηνλ πεξηγεγξακκέλν θύθιν έρεη θαη εγγεγξακκέλν θύθιν ν 

νπνίνο εθάπηεηαη ησλ πιεπξώλ ηνπ. 

 Τύπνο ηνπ αξρηκήδε:  ι2λ = 
2 2 22 4R R R .  

 Γηα εγγεγξακκέλν θαη πεξηγεγξακκέλν λ-γσλα ζε θύθιν αθηίλαο R ηζρύεη: 

'

R
        Δ λ = 

1

2
λ R

2
. 
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ΜΗΚΟ΢ ΣΟΞΟΤ  ΚΤΚΛΙΚΟ΢ ΣΟΜΔΑ΢ 

 

Κπθιηθό ηνκέα νλνκάδνπκε ηελ  πεξηνρή ηνπ θύθινπ πνπ νξίδεηαη από δύν αθηίλεο θαη ην ηόμν 

ΑΒ ηνπ θύθινπ ζην νπνίν αληηζηνηρεί ε επίθεληξε γσλία κ
ν
 ηελ νπνία νξίδνπλ. 

 

Κπθιηθό ηκήκα είλαη ε πεξηνρή ηνπ ηνκέα πνπ νξίδεηαη από ηελ αληίζηνηρε ρνξδή ΑΒ θαη ην 

ηόμν ΑΒ 

 

 

Μήθνο θύθινπ 

L = 2 π R 
Μήθνο ηόμνπ  ΑΒ  

S = 2 π R
360

 

 

 

κ
ν 

Α Β 
 

Δκβαδόλ θύθινπ 

Δ = π R
2
 

Δκβαδόλ θπθιηθνύ ηνκέα 

Δ = π R
2

 
360

 

 

 

Όηαλ ην ηόμν ηνπ θπθιηθνύ ηνκέα εθθξάδεηαη ζε αθηίληα , ηόηε  ηζρύεη α = 
180

 

Οπόηε ε ζρέζε πνπ δίλεη ην εκβαδόλ ηνπ θπθιηθνύ ηνκέα γξάθεηαη: Δ =  
1

2
α R

2
. 

Τν εκβαδόλ ηνπ θπθιηθνύ ηκήκαηνο  ην ππνινγίδνπκε αθαηξώληαο από ην εκβαδόλ ηνπ θπθιηθνύ 

ηνκέα ην εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ ΟΒΓ δειαδή  

δίδεηαη από ηελ ζρέζε : Δηκ = Δη  Δ(ΟΑΒ) = π R
2

 
360

  
1

2
R

2
εκκ

ν
.  

 


